
ESPECIALIDAD: AGROPECUARIA
NIVEL DE FORMACIÓN: TÉCNICO GENERAL

INSTITUTO NACIONAL TECNOLÓGICO
DIRECCIÓN GENERAL DE FORMACIÓN PROFESIONAL

MANUAL DEL PROTAGONISTA

INATECINATEC
Tecnológico NacionalTecnológico Nacional

CULTIVOS 
AGROINDUSTRIALES

CULTIVOS 
AGROINDUSTRIALES

ESPECIALIDAD: AGROPECUARIA
NIVEL DE FORMACIÓN: TÉCNICO GENERAL



INSTITUTO NACIONAL TECNOLÓGICO

Dirección Ejecutiva
Subdirección Ejecutiva

Dirección General de Formación Profesional

COORDINACION TÉCNICA

Dirección Técnica Docente
Departamento de Curriculum

 U n
a  

M
ejo

r E
ducación Una Mejor Producci ón

INTA
Instituto Nicaragüense de 
Tecnología Agropecuaria

Instituciones colaboradoras:

IPSA
Instituto de Sanidad y 
Protección Agropecuaria

MAG
Ministerio Agropecuario



Cultivos Agroindustriales

BIENVENIDA DEL PROTAGONISTA

El manual de “Cultivos Agroindustriales” está dirigido a los Protagonistas de esta formación 

Centro de Formación 

Establecimiento del cultivo de cacao
Establecimiento del cultivo de tabaco

• Contenido
• Actividades
• Actividades de autoevaluación

los contenidos estudiados

• Glosario
• Para saber más
• 



Cultivos Agroindustriales Cultivos Agroindustriales 

RECOMENDACIONES



Cultivos Agroindustriales

IA Ingrediente Activo
PC Polvo Concentrado

msnm
pH Potencial de Hidrógeno
CE
dds
ddg
ddp
ddt

ABREVIATURA





Cultivos Agroindustriales

ÍNDICE
Unidad I: Establecimiento del cultivo del café ........... 1
1. Generalidades ...................................................................... 1
2. Manejo agronómico ............................................................. 2

2
6
8

3. Cosecha .............................................................................. 19
19
20
20

 .......................................................... 20
21
21

Actividades  ................................................................. 22
Autoevaluación ............................................................ 23
Unidad II:    Establecimiento del cultivo de caña de 
azúcar ........................................................................... 24
1. Generalidades .................................................................... 24
2. Manejo agronómico ........................................................... 25

25
26
28
30
30
31
33

3. Cosecha del cultivo de caña de azúcar ........................... 33
 33

34
35
35
35

Actividades .................................................................. 36
Autoevaluación ............................................................ 37

Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao ..... 38
1. Generalidades .................................................................... 38
2. Manejo agronómico ........................................................... 39

40
40
45

3. Cosecha  ............................................................................. 50
50

4. Almacenamiento  ............................................................... 51
Actividades .................................................................. 52
Autoevaluación ............................................................ 53
Unidad IV:    Establecimiento del cultivo de tabaco . 54
1. Generalidades .................................................................... 54
2. Manejo agronómico ........................................................... 55

56

58
3. Cosecha  ............................................................................. 63

63
64

4. Actividades de post cosecha ........................................... 64
64
64
65
65

5. Almacenamiento del tabaco ............................................. 65
Actividades .................................................................. 66
Autoevaluación ............................................................ 67
Unidad V: Establecimiento del cultivo de ajonjolí .... 68
1. Generalidades .................................................................... 68
2. Manejo agronómico ........................................................... 69

70
70
70
71
71
71
74

3. Cosecha  ............................................................................. 75
75
75
75
76
76
76

4. Almacenamiento del ajonjolí ............................................ 76
Actividades .................................................................. 77
Autoevaluación ............................................................ 78
Unidad VI:     Establecimiento del cultivo del maní .. 79
1. Generalidades .................................................................... 79
2. Manejo agronómico ........................................................... 80

80
80
81
81
81
81
81
81
81
82
84

3. Cosecha .............................................................................. 84
84
85
86
86



Cultivos Agroindustriales 

4. Almacenamiento del maní................................................. 86
Actividades .................................................................. 87
Autoevaluación ............................................................ 88

Unidad VII:     Establecimiento del cultivo de la soya 89
1. Generalidades .................................................................... 89
2. Manejo agronómico  .......................................................... 90

90
90
92
92
92
94

3. Cosecha del cultivo de la soya ......................................... 95
95
95
97

4. Post cosecha de la soya ................................................... 97
5. Almacenamiento de la soya .............................................. 98

98
98

Actividades  ................................................................. 99
Autoevaluación .......................................................... 100

Unidad VIII:  Establecimiento del cultivo de palma 
africana ....................................................................... 101
1. Generalidades .................................................................. 101
2. Manejo agronómico ......................................................... 102

102
103
109

3. Cosecha  ............................................................................114
114
115
116

Actividades  ............................................................... 117
Autoevaluación .......................................................... 118
GLOSARIO ................................................................. 119
ÍNDICE DE TABLAS Y FIGURAS ............................... 120
PARA SABER MÁS .................................................... 122
BIBLIOGRAFÍA ............................................................. 13



1

Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

1. Generalidades

Raíz:

Tallo: G9

Hoja:

Flor: 

Fruto: 

Semilla: 

Unidad I:    Establecimiento del cultivo del café

Tabla 2. Taxonomía del café
Rubiaceas
Coffea
arábica, canephora, 

 libérica

Fruto

Flor
Tallo

Tabla 1. Requerimientos edafoclimáticos del 
café 

Temperatura (°C) 17 - 24
Precipitaciones (mm)
Humedad relativa % 70 - 85

Suelo (textura) Franco - arcilloso
pH
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Et
ap

as
D

ía
s

Fa
se

 d
e 

de
sa

rr
ol

lo
 y

 
cr

on
og

ra
m

a 
de

 tr
ab

aj
o

- 20 0 20 30 40 60 65 120 180 240

de
l s

em
ille

ro

G
er

m
in

ac
ió

n

Fó
sf

or
o

R
ie

go
R

eg
ul

ac
ió

n 
de

 s
om

br
a 

 Elaboración de sustrato
 Desinfección de sustrato
 

Tr
as

la
do

 a
l t

er
re

no
 d

e 

2. Manejo agronómico

2.1. Semillero 

(1) Calidad

Tabla 3. Variedades que se cultivan en Nicaragua

Variedades
Características

Naturaleza 
genética Origen Altura 

(m)
Ángulo 

ramas/eje Entrenudos Color hojas 
terminales

Resistencia 
al viento

Rendimiento 
(qq / mz)

Typica o 
Arábigo Criolla 3 60o Largos Bronce Poca 15 - 25

Bourbón Brasil 3 45o Poca 20 - 30

Catuaí
Cruce entre 

caturra
Brasil 45o Cortos Buena 30 - 35

Caturra Bourbón Brasil 45o Cortos Buena 30 - 35

Parche Guatemala 60o Cortos Bronce Buena 25 - 40

Parainema Cruce Brasil 45o Cortos Buena 25 - 30
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

Fase senilFase juvenil Fase productiva

1 2 3 4 5 6 7 8 9

 
 
 Regulación de sombra
 

de
 s

ie
m

br
a  

1 2 3 4 5 6 7 8

A
ño

s

Variedades
Características

Naturaleza 
genética Origen Altura 

(m)
Ángulo 

ramas-eje Entrenudos Color hojas 
terminales

Resistencia 
al viento

Rendimiento 
(qq / mz)

Mundo novo
Cruce de 
sumatra 

Bourbón
Brasil 45o Cortos verde Poca 15 - 20

Maragogipe Brasil 15 - 20

Pacamara
Cruce entre El Cortos 20 - 30

Lempira
Cruce entre 

timor
Portugal 45o Cortos Buena 20

Marsellesa

Cruce Timor 

Brasil 2 45o Cortos Buena 45

Catimor
Cruce caturra 

timor
Portugal 2 45o Cortos Buena 20 - 30

Robusta Robusta África 10 45o Largos Poca 15 - 20

Maracaturra
Cruce del 

caturra 
Brasil Cortos Buena

-100 
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(2) Construcción del semillero

i)  Selección del lugar

ii)  Sustrato

iii)  Construcción de las camas
La construcción del semillero en el terreno 
debe seguir la dirección este a oeste a favor 

 

(3) Siembra al semillero

La semilla debe ser colocada con la ranura 

Lo
ng

itu
d

10
 m

 

Distancia entre bancales

25 cm 
Altura
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

i)  Época de siembra 

ii)  Sistema de siembra

(4) Cobertura del semillero

(5) Riego

(6) Control de plagas y enfermedades en el semillero

i)  Plagas 

a.  Gusano cuerudo (Feltia subterranea)
Daño:

Manejo:

b.  Gusano alambre (Aeolus spp)
Daño:
Manejo:
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c.  Grillo topo (Gryllotalpa gryllotalpa)
Daño:
Manejo:

d.  Zompopo (Atta spp)
Daño: 
Manejo:

ii)  Enfermedades 

a.  Mal del talluelo (Rhizoctonia, Solani Kuhn, Pythium spp, Fusarium spp)
Daño: 

Manejo:

o 

G16

2.2. Vivero 

(1) Vivero en bolsa

i)  Llenado de la bolsa
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

50 cm 

2
4
6
8
10
12

0

cm

Colocación de bolsas 

Ace

aire tienen efectos negativos  en el desarrollo de 

ii)  Trasplante en bolsa

(2) Riego

(3) Establecimiento y regulación de sombra
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(6) Control de malezas

2.3. Establecimiento de cafetales

(1) Muestreo de plagas del suelo

Pasos para muestrear el suelo con el método de las 5 estaciones:

(4) Fertilización

4

5

1

2

3 Hoja de recuento de plaga de suelo

Estaciones 01 02 03 04 05 Total
Plagas de suelo

Gallina ciega

Gusano alambre
Falso alambre
Gusano cuerudo
Coralillo

Tabla 4. Plan de fertilización del café en vivero

Producto Dosis
Aplicación 

(ddt)
15

Formulación 1 mes

diluida 30 - 75
(5) Manejo de plagas y enfermedades
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

(2) Control de plagas del suelo

Control biológico: -
-

Control cultural: 

Control mecánico: 

Control químico: 

(Gliricidia sepium) o Neem (Azadirachta indica) 

gra

(3) Preparación del área de plantación

i)  Limpieza del área

G8

Consiste en la eliminación total de la cobertura 

ii)  Distancia de siembra

Tabla 5. Marco de plantación recomendados 
para el cultivo del café

Distancia entre
surcos (m)

Distancia entre
plantas (m) Plantas /mz

2
2 2

Rectangular

Cuadro

2 
m

2 m

iii)  Sistema de plantación



10

Cultivos Agroindustriales

iv)  Establecimiento de sombra 

v)  Sombra temporal

 
 
 
 

vi)  Sombra permanente
G10 conviven con los cafetales 

Tabla 6. Especies de sombreado más 
recomendables y sus distancias.

Especie Distancia de siembra
(Muntingia calabura) 7 x 7 m

Laurel (Cordia alliodora) 10 x 10 m
Aceituno (Simarouba Glauca) 10 x 10 m

Persea americana)
Acacia pennatula
Inga spp.

Gmelina arborea
Erythrina fusca
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

a.  Determinación de la línea madre

Colocar las demás estacas en la distancia 

vii)  Establecimiento de curvas a nivel

1

1

2

3

3

b.  Trazado de curvas a nivel

2
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viii)  Drenajes en plantaciones de café

Desagües naturales: 

ix)  Estaquillado y ahoyado

(4) Trasplante (siembra)

 

 Trasladarlas cuidadosamente en cantidades 
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

 
 
 
 
 

(5) Manejo de malezas

Cultural:

Mecánico:

Químico: 

G5

Tabla 7. Herbicidas contra malezas del café.

Nombre comercial Maleza a controlar Época de aplicación Dosis/mz

Fusilade

Post- Emergente
1 L

Dual

Goal 2 Ec 2 L

Biológico Pre - emergente

(6) Manejo de tejido (poda)
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Poda de producción

Poda de formación 

regular la relación entre la actividad 

1era

crecimiento
1era

2da

2da

crecimiento

2da

crecimiento

Poda esqueleteado (de formación y 
sanitaria) 

Poda de recepo

Poda sanitaria

Poda de regeneración Poda de Rock and Roll
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

(7) Regulación de sombra

(8) Fertilización

i)  Fertilización de plantaciones en crecimiento (trasplante - 2 año)

ii)  Fertilización de cafetos en desarrollo (3er - 4to año)

iii)  Fertilización de cafetos en producción (4to año a más)

(9) Principales plagas y enfermedades que atacan al cultivo

i)  Plagas

a.  Gallina ciega (Phyllophaga spp)
Daño: 
Manejo: se debe 

b.  Barrenador del tallo (Diatraea saccharalis) 
Daño: 

Manejo: 
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c.  Minador de la hoja del café (Leucoptera coffeella)
Daño: 

Manejo: 

d.  Broca (Hypothenemus hampei)
Daño: 
Manejo: 

 

 

 

e.  Escama verde (Coccus viridis)
Daño:

Manejo: 

f.  Nematodos de las agallas (Meloidogyne spp) y Nematodo 
lesionador (Pratylenchus coffeae)

Daño:

Manejo:

Adulto

Larva
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

ii)  Enfermedades

a.  Roya (Hemileia vastatrix)
Daño: 

.
Manejo:

b.  Antracnosis (Colletotrichum coffeanum)
Daño: 

Manejo:

c.  Mancha de hierro (Cercospora spp)
Daño: 

Manejo:

d.  Ojo de gallo (Mycena citrocolor)
Daño:

Manejo:
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e.  Mal de hilachas (Pellicularia koleroga)

Daño:

Manejo 

f.  Mal Rosado (Corticium salmonicolor)

Daño: 

Manejo:

g.  Phoma, derrite o quema (Phoma costarricense)

Daño: 

Manejo:

h.  Mal del machete 

Daño: 
S

Manejo:
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

Tabla 8. Ejemplo de estimado de cosecha por estimación directa

Numero de 
plantas

Frutos bandolas
Total frutos Frutos 

bandolas
Bandolas 
plantas

Frutos 
plantas Planta mz

EA EM EB
1 180 158 320 658 219 7
2 200 168 240 608 203 8
3 200 175 180 555 185 10
4 210 200 120 530 177 12
5 175 201 135 511 170 11
6 280 207 138 625 208 9
7 135 207 140 482 161 10
8 175 210 125 510 170 7
9 210 100 178 493 164 10

10 204 178 121 503 168 12
Total 17,329
Promedio 1,733
Rend./mz 38,12qq Oro / mz

  

1

2

4

3

=                                                            = 19,062 lb en uva.
                           300

     
=                                       =  )
        

 
 
 

3. Cosecha

3.1. Estimado de cosecha
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El primer corte 15%

El segundo corte 70%

Tercer corte 15%

1o

Crecimiento

1o 2o

2o

Crecimiento

1o

2o

2o

3o

3o

3o

Crecimiento

3.2.  Índices e indicadores de cosecha

3.3. Recolección del fruto

4. 
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

4.1. 

G2

(1) Despulpado

(2) Fermentación y lavado
G12 del 

o lavado

Fermentación: 

Lavado: 

(3) Secado

4.2. 

(1) Secado
El grano recolectado es secado al sol o 

(2) Descascarillado

(3) 
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Actividades 

(1) En un área de un cuarto de manzana, realice las siguientes actividades:
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Unidad I : Establecimiento del cultivo del café

Autoevaluación

(1) Enumere.

(2) Explique.
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1. Generalidades

Unidad II:    Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

Raíz

Tallo:

Hoja:

Flor:

Fruto: 

Semilla:

Tabla 10. Taxonomía de la caña de azúcar

Saccharum

Flor

Tallo

Tabla 9. Requerimientos edafoclimáticos de la 
caña de azúcar

Temperatura (°C)

Altitud (msnm)

Precipitaciones (mm)

Suelo (textura)

pH
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

2. Manejo agronómico

Et
ap

a 
dí

a
C

ro
no

gr
am

a 
de

 tr
ab

aj
o

Etapa Inicial Macollamiento

-20 a -15 7 - 10 55 - 600 90 - 100 330 - 360 

Pr
e

C
on

tro
l d

1ra
 

2da
  

3ra
  G

er
m

in
ac

ió
n

Gran crecimiento Sazonado y maduración 

Crecimiento Determinación del 

2.1. Acondicionamiento y preparación del suelo

(1) Muestreo de plagas de suelo

(2) Limpieza mecanizada
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(3) Subsoleo

(4) Arado

(5) Grada

(6) Banqueo o nivelación

(7) Surcado y fertilización

2.2. Obras de drenaje

(1) Construcción de sistemas de drenaje

conducción

Toma 
de agua Canal secundario

Canal terciario
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

(2) Selección de tipos de riego 

i)  Sistema de pivote central 

ii)  Sistema por cañón

correctamente debe contar con una 

iii)  Sistema por inundación/surco
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2.3. Siembra

(1) Época de siembra

Siembra de riego:

Siembra de humedad: se da en los meses 

Siembra en la época lluviosa:

(2) Métodos de siembra

 

Tabla 11. Variedades de la caña de azúcar cultivadas en Nicaragua

Características
Variedades

CPL - 6014 PR - 980 CP72 - 2086
Crecimiento del tallo Erecto Erecto Erecto

3
Floración Abundante a regular Escasa Escasa a regular

Resistencia -
Barrenadores - -

115 130 - 200 173 - 193
Coloración del tallo
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

       
Cálculo de la cantidad de semilla asexual (paquetes de 30 esquejes) requerida para 

sembrar una hectárea de un semillero de caña de azúcar

Datos

0

(CSH)
LS x NS x DS

=
YE x NEP

Fórmula de la Cantidad de semilla en paquetes de esquejes/ha (CSH)

Procedimiento

1

2

= =

=
100 m 

=

3

Conclusión
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Tabla 12. Fertilización de la caña de azúcar en 
los primero noventa días

Fórmula

En la siembra 2 
45 ddg 4 a 5
90 dds

2.4. Fertilización

 Fertirrigación

 
 

 

 

 

 

2.5. Riego 

(1) Brotación inicial

(2) Al comienzo del período vegetativo (de formación)

(3) El período de crecimiento máximo
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

2.6. Manejo de plagas y enfermedades

(1) Plagas

i)  Taladrador menor del tallo Elasmopalpus lignosellus
Daño

Manejo

ii)  Salivita (Aenolamia sp)
Daño

Manejo

Metarhizium 
anisopliae.

iii)  Barrenador gigante de la caña (Castnia licus)
Daño

Manejo

(4) Durante el período de maduración
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iv)  Gusano taladrador (Diatraea saccharalis)
Daño

Manejo

v)  Roedores (Sigmodon hispidus)
Daño 

Manejo

de terreno.

(2) Enfermedades
i)  Carbón (Ustilago scitaminea) 

Daño

Manejo

ii)  Raya roja (Xanthomonas rubrilineans)

Daño

Manejo
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

iii)  Virus del mosaico (Sugarcane mosaic virus (SCMV))

Daño

Manejo

Tabla 13.  Herbicidas utilizados comúnmente en 
el cultivo de la caña de azúcar

Producto Dosis

Doblete

2.7. Manejo de malezas

Cultural: 

Mecánico:

Químico: 

3. Cosecha del cultivo de caña de azúcar

3.1. Índices e indicadores de cosecha de la caña de azúcar
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Datos

1 ton = 2000 lb

Determinación del m lineal en lb

Convertir mz en m

3.2. Estimado de cosecha de la caña de azúcar

Peso del lote = Peso del m lineal en lb × mz en m

(1) Para determinar el Peso del metro lineal en lb se realizan los siguientes pasos

 
 

(2) Para convertir las manzanas en metro según la distancia entre surco

Mz en M = m2/distancia entre surcos

Ejemplo:

3

1

2

3

     2

=

    195,686.4 lb
=
       2,000 lb

= 97.84 ton/mz

1

2

Sustituir valores

Peso del lote (ton)

4

5
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

Pasos para determinar grados Brix con el refractómetro

3.3. Brix del Jugo 

2

1

3.4. Sacarosa del jugo o Porcentaje POL

Se determina con dos instrumentos:

3.5. Método de cosecha

(1) Cosecha manual
G6

(2) Cosecha mecanizada

Refractómetro
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Actividades

(1) En un área de ¼ de manzana realice las siguientes actividades:
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Unidad II: Establecimiento del cultivo de caña de azúcar

Autoevaluación

(1) Enumere.

(2) Explique.
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1. Generalidades

Unidad III:   Establecimiento del cultivo de cacao

Raíz:

Tallo: 

G1

Hoja:

Flor:

Fruto:

Semilla:

Tabla 15. Taxonomía del cacao
Malvaceae
Theobroma
cacao L.

Tallo

Fruto

Flor

Tabla 14. Requerimientos edafoclimáticos del 
cultivo de cacao

Temperatura (°C) 22 - 27
Altitud (msnm)
Precipitaciones (mm)

Suelo (textura)

Humedad relativa (%) 70 - 80
pH
Pendiente (%)
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

2. Manejo agronómico
Et

ap
a 

fe
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ló
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ca
Et
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a
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 d
e 

de
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0

a

Ll
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o 
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s
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 d
e 

fo
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ió

n 
de

l á
rb

ol

Etapa de plena producción Control de arvenses, plagas y enfermedades.

Poda
(De formación y de mantenimiento)

Poda de 
rehabilitación

Fertilización

Manejo de sombra (50 - 70%)
Primeros 3 años

Sombra Permanente (25 - 35%)

Etapa vivero Etapa juvenil Etapa senilEtapa formación del árbol Etapa de producción

18 meses
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2.2. Vivero 

(1) Ubicación

sitio del vivero se deben considerar los 

 

 

 

 

2.1. Variedades de cacao cultivados en Nicaragua

Características
Variedades

Grupo criollo Grupo Forastero Grupo trinitario
Tallo

Color de la almendra Blanco Pigmentada -
Cundeamor Amelonado -

-
Delgada -

Resistencia Plagas Plagas Plagas
Rendimiento 

(2) Preparación del terreno

1

2

3

4
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

(3) Establecimiento del vivero

 
 

i)  Criterios de selección de plantas 
madres

observar árboles con escasa incidencia 

ii)  Criterios de selección de frutos para 
semilla

iii)  Cálculo de semillas
Generalmente las semillas no las venden 

      10,000 semillas
=
       260 semillas/kg

Por ejemplo:

iv)  Tamaño del vivero

Por ejemplo: 
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v)  Preparación de sustrato

vi)  Llenado de bolsas

-

-

-
teriormente las ubicamos 

vii)  Construcción de un bancal

viii)  Colocación de las bolsas

ix)  Siembra

x)  Establecimiento de la sombra
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

   

1 Preparación de las cuñas

2 Corte de la base

Hacer el corte de la base con un 

como se muestra en las siguientes 

Injerto en cacao

Pasos para realizar el injerto de púa lateral: 

cortel del corte

Ejemplos de mala 
inserción de la cuña

falta de corte

3 Inserción de la cuña

G14
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(4) Riego

(5) Fertilización

(6) Control de maleza

(7) Control de plagas y enfermedades

(8) Manejo de plagas y enfermedades 

i)  Plagas 

a.  Trips (Thrips tabaci)
Daño: 

Manejo: 

b.  Zompopos (Atta spp)
Daño: 
Manejo: 

c.  (Aphis gossypii)
Daño: 
Manejo: 

picranea excelsa
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

d.  Barrenador del tallo ( Xyleborus spp)

Daño: 
Manejo: 

ii)  Enfermedades 

a.  Mal del talluelo ( : Phytophthora spp, Pythium spp, 
Rhizoctonia spp y Fusarium spp).

Daño: 
Manejo:

b.  Antracnosis (Colletotrichum spp)
Daño: 
Manejo: 

c.  Mazorca negra (Phytophthora spp)
Daño: 

Manejo: 

2.3. Siembra 

(1) Selección del terreno

i)  Drenaje
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ii)  Arreglo de la plantación

6 
m

15 m 15 m

s 

iii)  Estaquillado y ahoyado

iv)  Siembra

v)  Resiembra

9 m

9 
m

3 m

3 
m

3 m

4 
m

3 
m

3 
m

3 mX

X

X X X

XX

G

G

G

X X

X= Gliricidia

Distancia de siembra en el cultivo del cacao
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

(2) Podas

i)  Poda de formación

ii)  Poda de mantenimiento

1er verticilo

2do verticilo

3er verticilo

1er verticilo

2do verticilo
3er verticilo
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Tabla 16. Programa de fertilización del cacao

Momento Triple 15 o 12 - 24 - 12 Zona de aplicación

En media luna o circular a 50 cm del tallo

En media luna o circular a 1 m del tallo

Nota: 
la est

iii)  Poda de rehabilitación

(3) Manejo de la sombra en plantación

(4) Fertilización

Regeneración 
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

(6) Enfermedades

i)  Moniliasis (Moniliophthora roreri)
Daño: 

Manejo: 

ii)  Mazorca negra (Phytophthora palmivora)
Daño: 

Manejo: 

iii)  Mal del machete 

Daño: 

Manejo: 

iv)  Escoba de bruja (Moniliophthora perniciosa) 

Daño: 
Manejo: 

(5) Manejo de plagas y enfermedades

i)  Plagas

a.  Gallina ciega (Phyllophaga spp)
Daño: 

Manejo: 

ii)  Ratas, ardillas, monos, pájaros carpinteros. 
Daño: 

Manejo cultural: 
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(7) Manejo de malezas

3. Cosecha 

3.1. Proceso para la obtención de cacao 

(1) Quiebra o partida de mazorca
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

(2) Fermentación

(3) Secado

4. Almacenamiento 
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Actividades
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Unidad III: Establecimiento del cultivo de cacao

Autoevaluación

(1) 
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Unidad IV:    Establecimiento del cultivo de tabaco

Raíz: 
las secundarias entre 30 a 50 cm a los lados 

Tallo: 

Hoja: 

Flor: 

Fruto

Semilla: 

Tabla 18. Taxonomía del tabaco
Solanaceae 
Nicotiana
tabacum L.

Fruto

Tallo

Flor

1. Generalidades

Tabla 17. Requerimientos edafoclimáticos 
del tabaco.

Temperatura (°C) 8 - 36
Altitud (msnm)
Precipitaciones (mm)
Humedad relativa % 60 - 80
Suelo (textura) Franco 
pH
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco
Et

ap
a 

fe
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ló
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ca
Et
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a
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 d
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Fase vegetativa Fase reproductiva

1-50 45 - 55 80 -100
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bl
ec
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o 

de
l s

em
ille

ro

Fertilización

Riego

Control de plagas y enfermedades

1ra

4ta

90 -100

 
ta

ra

2. Manejo agronómico
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Tabla 19. Variedades del tabaco cultivadas en Nicaragua

Características
Variedades

Habano criollo Americano Tabacos Rubios
160 a 170 200 a 220 > 200 
20 a 25 24 a 28 24 a 28
40 a 45 48 a 52 48 a 52
14 a 18 14 a 16 18 a 21

7 -
- -

2.1. Semillero 

(1) Selección de la semilla

 

i)  Calidad de la semilla

ii)  Cálculo de la semilla

2 2  

(2) Construcción del semillero

i)  Selección del lugar
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

(4) Época de siembra

i)  Método de siembra

2  de 

semilla se mantenga bien distribuida en el 

ii)  Cobertura del semillero

ii)  Preparación del suelo 

iii)  Dimensión de las camas
El semillero consta de una serie de canteros 

(3) Semillero en bandeja

15 cm

1 m

30 m
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(5) Fertilización 

2

(6) Riego

(7) Manejo de la cobertura o sombra

(8) Raleo y limpia

(9) Control de plagas y enfermedades

2 3

2.2. Establecimiento del cultivo del tabaco

(1) Preparación del suelo 
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

(2) Distancia de siembra 

(3) Trasplante

(4) Resiembra

(5) Riego

1

2

3

4
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Tabla 20. Fertilización química para el cultivo de tabaco

Elemento Americano 
(lb/mz)

Rubio 
(lb/Mz) 

Habano 
(lb/Mz)

Momento 
(dds) 

nitrógeno 270 421  200
2 - 20fosfórico 235 347 90 - 180

potasio  400 440 250 - 300

(6) Fertilización

 

 

 

Por goteo
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

(7) Manejo de plagas y enfermedades

i)  Plagas

a.  Gallina ciega (Phyllophaga spp)
Daño

Manejo

b.  Gusano cachudo (Manduca sexta)
Daño

Manejo
Cultural:
mano
Biologico: 

c.  Trips (Thrips tabaci)
Daño

Manejo

d.  Cogollero (Heliothis virescens)
Daño

Manejo
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e.  (Myzu persicae)
Daño

Manejo

f.  Pulgón saltador o Paratrioza (Bactericera cockerelli)
Daño

Manejo

(8) Enfermedades

a.  Mosaico del tabaco (Tobacco Mosaic 
Virus TMV)

Daño

Manejo

b.  Damping off (Pythium sp)
Daño

Manejo

c.  Moho azul (Peronospora tabacina)
Daño

Manejo
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

3. Cosecha 

3.1. Índices e indicadores de cosecha

2

(9) Manejo de malezas

Tabla 21. Herbicidas para el control de malezas en tabaco

Producto Dosis de aplicación

G4

Nota:
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3.2. Recolección del tabaco 

La planta entera:

Hoja a hoja:

4. Actividades de post cosecha 

4.1. Encujada o ensarte 

4.2. Curación

G17
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

4.3. Fermentación

4.4. Enfardado

5. Almacenamiento del tabaco
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Actividades

(1) 
siguientes labores:

 

 

 Elaboración del semillero
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Unidad IV: Establecimiento del cultivo de tabaco

Autoevaluación

(1) Enumere.

(2) Explique
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Raíz: 

Tallo: 

Hoja: 

Flor: 

Fruto: 

Semilla: 

1. Generalidades

Unidad V:     Establecimiento del cultivo de ajonjolí

Tabla 23. Taxonomía del ajonjolí
Pedaliaceae
Sesamum
indicum

Tallo

Flor

Fruto

Tabla 22. Requerimientos edafoclimáticos 
óptimos del cultivo de ajonjolí

Temperatura (°C) 15 - 40
Altitud (msnm) 0 - 500
Precipitación (mm) 300 - 600
Humedad relativa % 40 - 75
Suelo (textura) Franco arenoso
pH
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(V)
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2. Manejo agronómico
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Tabla 25. Marco de siembra y densidad poblacional del ajonjolí

Parámetros de siembra
Características

Chirrión Semi-Rama Rama
18 - 20 20 - 22 22 - 24
4 - 6 5 - 7 6 - 8

5 5 5

2.1. Preparación del terreno 

Maquinaria agrícola: 
G7 

Tracción animal:

Terrenos en laderas:

2.2. Variedades de ajonjolí cultivadas en Nicaragua

2.3. Siembra
Tabla 24. Época de siembra del ajonjolí

Época Meses
Riego
Primera
Postrera

20 noviembre - 30 enero
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Unidad V: Establecimiento del cultivo del ajonjolí

2.6. Plagas y enfermedades del cultivo de ajonjolí

(1) Plagas

i)  Gallina ciega (Phyllophaga spp)

Daños

Manejo

2.4. Riego

2.5. Fertilización

 

 

ii)  Gusano cuerudo (Feltia subterranea)
Daños

Manejo
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vi)  Tortuguillas (Diabrotica balteata Lee)
Daño

Manejo

v)  Mosca blanca (Bemisia tabaci)
Daño

Manejo

iii)  Gusano peludo (Estigmene acrea)
Daño
L

2 

Manejo

iv)  Gusano soldado (Spodoptera spp)
Daño

Manejo
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Unidad V: Establecimiento del cultivo del ajonjolí

vii)  Chinche verde (Nezara viridula)
Daño

Manejo

viii)  (Aphididae)
Daño

Manejo

(2) Enfermedades

i)  Pata negra (Phytophthora spp.)
Daño

Manejo

ii)  Cercospora sesami (Mycosphaerella sesami)
Daño

Manejo
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iii)  Pudrición de la raíz (Rhizoctonia solani)
Daño

Manejo

2.7. Manejo de malezas

Cultural:

Manual

Mecánico:

Químico: 

Tabla 26. Herbicidas contra malezas en pre-emergencias antes de la brotación del cultivo

Producto Dosis de aplicación

Doblete
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Unidad V: Establecimiento del cultivo del ajonjolí

3. Cosecha 

3.1. Índice e indicadores de cosecha 

 
 

 
 

3.2. Recolección del ajonjolí y pos cosecha

3.3. Emparve
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3.4. Aporreo

3.5. Limpieza 

3.6. Secado 

4. Almacenamiento del ajonjolí
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Unidad V: Establecimiento del cultivo del ajonjolí

Actividades

(1) 
las siguientes labores:
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Autoevaluación

(1) Enumere.

(2) Estudio de caso



79

Unidad VI: Establecimiento del cultivo del maní

1. Generalidades

Unidad VI:     Establecimiento del cultivo del maní

Tabla 27.  Taxonomía del maní
Fabales

     Arachis
   hypogaea L.

Flor

Tallo

Fruto

Raíz

Tallo:

Hoja: 

Flor:

Fruto:

Semilla:

Tabla 28. Requerimientos edafoclimáticos 
óptimos del cultivo del maní
Temperatura (°C) 15 - 30
Altitud (msnm)
Precipitaciones (mm)
Humedad relativa 50 - 75
Suelo (textura)
pH
Pendiente
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2. Manejo agronómico

2.1. Preparación de suelo 

2.2. Variedades de maní cultivadas en Nicaragua
Tabla 29. Variedades del maní

Variedades
Características

Porte Ramas 
laterales

Color 
de fruto

Georgia 
06G desarrollada erecta al suelo

Rosado 

colorado

Runner 727
Bien 

desarrollada Erecta alternada
Rosado 
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Unidad VI: Establecimiento del cultivo del maní

2.3. Curado de la semilla

2.4. Época de siembra 

2.5. Siembra

Siembra en surcos sencillos: consiste en 

Siembra en surcos dobles: consiste en 

2.6. Marco de siembra

Tabla 30. Programa de fertilización para el 
cultivo del maní

Aplicación Fertilizante Dosis 
(ml/mz)

Momento de 
aplicación 

(dds)

1ra 
350 
500 
350 

2da
500 
350 

3ra 350 

4ta

2.7. Resiembra

2.8. Riego

2.9. Fertilización
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2.10. Manejo de plagas y enfermedades

(1) Plagas

i)  Gallina ciega (Phyllophaga spp)
Daño

 
Manejo

ii)  Gusano alambre (Agriotes spp)
Daño

Manejo

iii)  Falso gusano alambre (Gonocephalum rusticum)
Daño

Manejo

iv)  Coralillo (Elasmopalpus)
Daño

Manejo
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(2) Enfermedades

i)  Roya (Puccinia arachidis) 

Daño

Manejo

ii)  Manchas foliares (Spilocaea oleaginae)

E  (Cercospora arachidicolas)  (Cercosporidium personatum)
Daño

Manejo

iii)  Moho blanco (Sclerotium rolfsii)

Daño

Manejo

iv)  Corchosis o mancha en “V” (Lepthosphaerulina crassiasca) 

Daño

Manejo
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2.11. Manejo de malezas

Tabla 31. Herbicidas comúnmente utilizados en el cultivo del maní

Nombre comercial Nombre común Dosis / mz Momento de 
aplicación Malezas controladas

Pre - siembra
Pendimentalin
Alaclor

Dual
Fusilade

Post siembra

Basagran

Cletodim 333 ml
Galan 500 ml

Pivot 100 g
Plateau 70 g Post
Command 300 - 600 ml Pre

3. Cosecha

3.1. Indicadores de cosecha del maní

Apertura de cápsula: 

Raspado de cápsula: 

Forma de 
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Unidad VI: Establecimiento del cultivo del maní

Método del raspado de la cápsula del maní

3.2. Técnicas de recolección del maní

Manual: 

Mecanizada:

1

2

3

4

5

6

7 Promediar los colores en relación al 
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3.3. Secado y combinado

3.4. Post cosecha del maní

4. Almacenamiento del maní
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Unidad VI: Establecimiento del cultivo del maní

Actividades
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Autoevaluación
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Unidad VII: Establecimiento del cultivo de soya

1. Generalidades

Unidad VII:     Establecimiento del cultivo de la soya

Raíz: 

Tallo

Hoja: 

Flor: 

Fruto

Semilla

Tabla 33. Taxonomía de la soya

Glycine.
max L.

Fruto Tallo

Flor

Tabla 32. Requerimientos edafoclimáticos 
óptimos del cultivo de la soya

Temperatura (°C) 24 - 30
Altitud (msnm) 0 - 900
Precipitación (mm) 400 - 700
Humedad relativa (%) 50 - 75

Suelo (textura) franco arenoso
pH
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Fase vegetativa Fase reproductiva
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2.1. Preparación del suelo

 
 

2.2. Siembra

(1) Inoculación de la semilla

Rhizobium japonicum
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Unidad VII: Establecimiento del cultivo de soya

cantidades de semilla sino a medida 

la sembradora con la semilla inoculada 

Las tolvas de la sembradora deben 

Tabla 34. Variedades de soya cultivadas en Nicaragua

Características
Variedades

CEA-CH-86 Cristalina
Crema Crema

Color de la Flor
Gris Gris

Color del Hilum
40

Ciclo vegetativo 145 - 155 110
28 - 30 24
16 - 17 33

13 26

(2) Época de siembra 
Zonas secas:

Zonas húmedas:

del 1ero ero ero al 20 de agosto en variedades 

Bajo riego:

Proceso de Inoculación de la semilla

2

1

3

4
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(3) Método de siembra
Mecanizada:

 
Siembra directa:

2.3. Riego

2.4. Fertilización

Tabla 35. Marco de plantación de la soya

Concepto
Zona seca Zona húmeda

CEA CH -86 CEA CH -86
20 24 24 28

o 20 18 24 15
o

120 50 120 50

2.5. Manejo de plagas y enfermedades

(1) Control de plagas

i)  Gallina ciega (Phyllophaga spp) 
Daño

Manejo
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ii)  Gusano alambre (Agriotes spp) 

Daño

Manejo

iii)  Gusano de la soya (Anticarsia gemmatalis) 

Daño

Manejo

iv)  Complejo Spodoptera (Trichoplusia ni, Exigua, Includens)

Daños

Manejo

v)  Gusano peludo (Estigmene acrea)

Daño

2

Manejo

Bacillus thuringiensis
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vi)  Mosca blanca (Bemisia tabaci)

Daño

Manejo

vii)  Chinche verde (Nezara viridula)

Daño

Manejo

(2) Enfermedades

 
 
 
 

2.6. Manejo de malezas

Tabla 36. Herbicidas comúnmente utilizados en el cultivo de la soya

Nombre 
comercial Nombre común Dosis/mz Momento de 

aplicación Malezas controladas

Fomesafen

Pre - siembra
Pendimetalin

Alaclor
Dual
Fusilade

Post siembra
Basagran
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Unidad VII: Establecimiento del cultivo de soya

        mz
=
     D/S (m)

        7,026 m2

=                        
          0.70 m

3. Cosecha del cultivo de la soya

3.1. Indice e indicadores de cosecha 

3.2. Cálculo del estimado de cosecha

Tabla 37. Ejemplo de registro de muestreo

Estación
o o 

vainas
o 

semillas
Peso de 

1 29 780
2 30 815
3 31 810
4 27 795
5 28 787

Promedio 29

Procedimiento:

(1) Cálculo de la densidad poblacional (DP)

       Prom (No plantas) x m/mz
=

Largo de la estación (LE)
DP

1

m/mz

Le   

2

            K
=
     D/S (pulg)

   
=
      27.55
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DP
     29 x 10,0.37 m
=                        
          2.01 m

Determinación de la constante (K) con el método de las cinco milésimas

2

K 
    (3,300 pulg)2 

=
        (5,000)

(2) Cálculo del estimado del rendimiento por manzana (Rend/mz) en quintales

       (DP) (V/P) (S/V) (P)
=

1,000
Rend/mz

     797.4
=
       29

Vaina / planta (VP) = 27.50 vaina

    (144,812) (27.5) (3.51) (0.14)
=

1,000
Rend/mz

     2,798
=
     797.4

Semillas / vainas (SV) = 3.51 semillas

     397.97
=
     2,798

Peso de semilla (P) = 0.14 g

1 2

3

3

Conclusión: el rendimiento por manzana 
es de  43.05 quintales.
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Unidad VII: Establecimiento del cultivo de soya

3.3. Técnicas de recolección de la soya

(1) Recolección manual

(2) Recolección semi mecanizada

(3) Recolección mecanizada

G3 

4. Post cosecha de la soya
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5. Almacenamiento de la soya

5.1. Atmósfera natural

2 
 

2

5.2. 

2 2 
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Unidad VII: Establecimiento del cultivo de soya

Actividades 

(1) En un área de un cuarto de manzana realice las siguientes actividades:
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Autoevaluación

(1) Enumere.

(2) Explique.
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

1. Generalidades

Raíz: 

Tallo:

Hoja: 

Flor: 

Fruto:

Semilla:

Unidad VIII:  Establecimiento del cultivo de palma africana

Tabla 39. Taxonomía de palma africana

guineensis, oleífera (Kunth)

Tabla 38. Requerimientos edafoclimáticos 
óptimos de la palma aceitera

Temperatura (°C) 25 - 28
Altitud (msnm) 0 - 500
Precipitación (mm)
Humedad relativa % 70 - 90

Suelo (textura)

pH
% de pendiente

Tallo

Flor femenina

Flor masculina

Racimo

Fruto
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Fase productivaFase reproductivaFase vegetativa

Et
ap

a 
m

es
O

br
as

 d
e 

m
an

ej
o 

ag
ro

nó
m

ic
o

Control de plagas

30 6 12 - 14 18 - 20 24 - 26 26 - 28 30 - 32 32 - 34

FloraciónGerminación Maduración

Hasta 30 años

2. Manejo agronómico

2.1. Selección de la semilla

(1) Semilla de palma africana

 
 
 

 
 

 

Nota:
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

Tabla 40. Variedades de la palma aceitera cultivadas en Nicaragua

Características
Variedades

Deli x La Mé Deli x Nigeria Compact x 
Nigeria Conte Deli x Ghana Deli x Avros Deli x 

Ekona
Crecimiento del Lento Lento Lento Lento Lento 

> 13 13 13 > 15

> 9 > 11 9

> 26 > 28 > 28 > 28 26 - 28

Tolerancia a la Alta alta alta moderada

luminosidad Alta

(2) Tratamiento pregerminativo

(3) Selección de plántulas en el semillero

2.2. Establecimiento del Vivero

(1) Pre-vivero

G15
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Plántulas consideradas como anormales en el pre vivero

Rizadas Enrolladas Retorcidas

Collante Quimeras Enana
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

(2) Construcción del Vivero

i)  Ubicación del vivero 

ii)  Arreglo de bolsas

iii)  Trasplante a bolsa

Tabla 41. Programa de riego de la palma africana

Edad de la palma 
(meses)

Cantidad de agua 
(mm/día)

0 - 2 3 - 9
2 - 4 6 - 11
4 - 6 7 - 16
6 - 8 8 - 23

Tabla 42. Aplicación de fertilizante de la palma 
africana

Edad de la plántula 
(meses)

Dosis 
(g/planta/bolsa)

3 14
5 14
7 28
9 28
11 42

(3) Riego

(4) Fertilizante
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(5) Drenaje

Es necesario evacuar los sobrantes de 

(6) Plagas y enfermedades que afectan el vivero y su manejo

i)  Plagas

a.  Grillos chapulines (Melanoplus sanguinipes)

Daño: 
Manejo: 

b.  (Aphis spp) 
Daño:

Manejo: 

c.  Ácaros (Tetranychus sp, Oligonychus sp)
Daño: son 

Manejo:



107

Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

d.  Cochinillas (Planococcus citri)

Daño:

Manejo:

e.  Defoliadores (Estigmene acrea)

Daño:
Manejo:

f.  Ratas (Sigmodon hispidus, Ratus rattus)

Daño:
Manejo:

g.  Zompopos (Atta cephalotes)

Daño:

Manejo:

h.  Lombrices de tierra (Lumbricus terrestris)

Daño:

Manejo: 
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ii)  Enfermedades 

a.  Podredumbre de la hoja (Corticium solani)

Daño:

Manejo:

b.  Mancha curvularia (Curvularia sp y C. maculata)

Daño:

Manejo: 
(Dicthane y Benlate). 

c.  Mancha foliar (Helminthosporium sp)

Daño:

Manejo:

d.  Antracnosis (Colletotrichum spp.)

Daño: 
Manejo:

(7) Manejo de malezas
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

2.3. Establecimiento de la plantación

(1) Muestreo de plagas del suelo

(2) Preparación del área de plantación
i)  Limpieza 
Consiste en eliminar de forma mecánica 

ii)  Establecimiento de drenaje

Canal colector:

Tabla 43. Marcos de plantación del cultivo 
de palma aceitera

Distancias entre 
plantas (m)

Número de palmas
Plantas/ha Plantas/mz

204 143
156 109
123 86
100 70
82 58
69 48

Nota: 
variedad a establecer

Canal primario:

Canal secundario: controla los ascensos 
del nivel freáticoG13

Canal terciario: 

iii)  Distancia de siembra de la palma aceitera

iv)  Estaquillado y ahoyado

se marcan con una estaca de un metro con 
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v)  Trasplante

(3) Resiembra

(4) Fertilización Tabla 44. Programa de fertilización para cultivos 
jóvenes de la palma aceitera

Dosis Urea Cloruro de 
potasio

Superfosfato 
triple

1o 100 75 200
2o 100 75 -

Total: 200 150 200

Tabla 45. Abonado anual (g/planta) del cultivo de palma aceitera

Dosis Urea Cloruro del potasio Superfosforo triple Sulfato
Hidratado de magnesio Sal Boro

 1 año de edad
1o 300 200 - 250 - 15
2o 400 300 400 - 300 20

700 500 400 250 300 35
 2 años de edad

1o 500 300 - 400 500 20
2o 750 400 500 - - 25

700 500 400 500 45
Nota:
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

(5) Manejo de tejido

i)  Tipos de poda
Poda sanitaria:

Poda normal:

P P P

32 cm

28 cm

15 cm

38 cm

34 cm

27 cm

38 cm

36 cm

20 cm

ii)  Herramientas utilizadas en la poda
Palín malayo: 

Cuchillo malayo:
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(6) Manejo de plagas y enfermedades

i)  Plagas

a.  Defoliadores
Daño
Invaden los brotes tiernos causando deformaciones en las 

Manejo

b.  Roedores
Daño 

Manejo

c.  Zompopo
Daño

Manejo

ii)  Enfermedades de la plantación

a.  Antracnosis (Botrydiplodia spp., melanconium elaeidis)
Daño

Manejo
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

b.  Podredumbre de la hoja (Fusarium oxysporum f.sp)
Daño

Manejo

c.  Anillo Rojo (producida por el nematodo) (Rhadinaphelenchus Cocophilus)
Daño

Manejo

d.  Pudrición del Cogollo PC (Phytophthora palmivora)
Daño

Manejo

Rhynchophorus palmarum L. Coleoptera: 
Curculionidae

(7) Manejo de malezas

Control cultural: 
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Control manual:

1er año:
2do año:
A partir del 3er año

Control mecánico:

Control químico:

Tabla 46. Herbicidas comúnmente utilizados

Nombre comercial Nombre común Dosis/mz (L) Forma de 
aplicación Malezas controladas

Pre - siembra
Pendimentalin

Lasso Alaclor
Dual

Fusilade
Post siembra

3. Cosecha 

3.1. Indicadores de cosecha
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

Estimado de cosecha
Datos promedio (ha/año)

Distancia de siembra =      9 X 9 m = 81 m2

2

Cálculo de la densidad poblacional

Densidad poblacional

                      = 

Cálculo de cantidad de racimos por ha

Racimos por ha = Densidad de siembra x Racimos/planta/año

Cálculo de toneladas por ha

                       =  

ha
=

Distancia de siembra

Racimos/ha/año x Peso promedio del racimo
=

1 tonelada

=

2

=
81 m2

1

2

3

3.2. Corte y recolección
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3.3. Funciones del personal de cosecha y recolección

Cortero

Coyolero

Colector

Mulero

Cajón
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Unidad VIII: Establecimiento del cultivo de la Palma Africana

Actividades 
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Autoevaluación
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GLOSARIO

1. 

2. Café pergamino: 

3. Dehiscencia: 

4. Dicotiledóneas: 

5. Fitotoxicidad: 

6. Flameo:

7. Fresadora: 

8. Herbáceas: 

9. 

10. Longevidad:

11. Mucílago: 

12. Nivel freático: 

13. Patrón: 

14. Polietileno: 

15. Sulfocálcico: 

16. 
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PARA SABER MÁS
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PRINCIPALES PLAGAS Y ENFERMEDADES EN LOS CULTIVOS 
AGROINDUSTRIALES

Plagas del Café

Gusano cuerudo
(Feltía subterránea)

Grillo topo
(Gryllotalpa gryllotalpa)

Escama verde 
(Coccus viridis)

Broca 
(Hypothenemus hampei)

Barrenador del tallo
(Diatraea saccharalis)

Larva

LarvaHembra adulta

Larva Adulto
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Roya del café
(Hemileia vastatrix)

Antracnosis
(Colletotrichum kahawae)

Enfermedades del café

Mancha de hierro
(Cercospora spp)
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Gusano taladrador 
(Diatraea saccharalis)

Barrenador Gigante
(Castnia licus)

Taladrador menor del 
tallo

(Elasmopalpus lignosellus)

Salivita 
(Aenolamia sp)

Virus del mosaico
(Sugarcane mosaic virus)

Carbón
(Ustilago scitaminea)

(Aphis spp)
Daño en tallo por barrenador  

(Xyleborus)
Zompopo 

(Atta cephalote)

Plagas y enfermedades de la caña de azúcar

Plagas del cacao

Adulto



Cultivos Agroindustriales 

128

Plagas de tabaco

Frutos con síntomas de mazorca negra
(Phytophthora spp)

Mal del talluelo en vivero
(Phytophthora spp)

Cogollero
(Heliothis virescens)

Pulgón saltador o Paratrioza
(Bactericera cockerelli) (Myzus persicae)

Enfermedades del cacao

Daño en el follajeLarva Adulto

Moho debido a Infestación
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Gallina ciega
(Phyllophaga spp)

Gusano cuerudo
(Feltía subterránea)

Chinche verde 
(Nezara viridula)

Gusano peludo
(Estigmene acrea)

Fuente

 300430  [Public domain] 

Fu

Plagas de ajonjolí

Moho Azul
 (Peronospora tabacina)

Mosaico del tabaco
 (Tobacco Mosaic Virus TMV)

HembraMacho

Larva Adulto Adulto

Enfermedades del tabaco

Síntomas del moho en semilleros
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Tortuguillas
(Diabroticas balteata lee)

Gusano soldado 
(Spodoptera spp) Mosca blanca 

(Bemisia tabaci)F

 [Public domain] 

Gusano alambre
(Agriotes spp)

Coralillo
(Elasmopalpus)

Plagas del maní

Ninfa

Adulto
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Enfermedades del maní

Desfoliación severa en el cultivo 

Manchas foliares 
(Cercospora Personatum)

Manchas foliares 
(Cercospora arachidicolas)

Roya 
(Puccina arachidis)

Moho blanco
(Sclerotium rolfsii)
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Grillos chapulines
(Melanoplus sanguinipes)

Ácaros
(Tetranychus sp, Oligonychus sp)

(Aphis spp)

Cultivo de soya

Plagas de palma africana

Ninfa

NinfaHuevo

Adulto

Gusano de la soya (adulto)
(Anticarsia gemmatalis)

Complejo Spodoptera 
(Trichoplusia ni, Exigua, Includens)

Adulto Larvas alimentandose se las hojas
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Cochinillas
(Planococcus citri)

Defoliador
(Estigmene acrea)

Roedores 
(Sigmodon hispidus, Rattus rattus)

Lombriz de tierra
(Lumbricus terrestris)

Zompopos
(Atta cephalote)
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